



## 区委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会召开 加快形成城乡区域协调发展新格局



江门日报讯(记者/陈婵)8月7日,江海区农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和视察广东的重要讲话、重要指示批示精神,贯彻落实省委“1310”具体部署以及省、市相关会议精神,进一步部署推进全区“三农”工作和“百千万工程”,加快形成城乡区域协调发展新格局。区委书记李捷出席会议并讲话。区人大常委会主任余志坚、区政协主席邹德昌出席会议。

区领导朱耀荣主持会议。会议指出,2023年以来,江海区锚定加快农业农村现代化目标,有力有效推进乡村全面振兴,深入实施“百千万工程”,探索出一条具有江海特色的城乡协调发展之路。今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,做好“三农”工作责任重大,实施“百千万工程”要求很高。接下来,全区上下要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,抢抓“大桥经济”历史机遇,站在江海新三十年再出发的重要节点,深入实施“党建引领九大行动”,对标最优最强争先进位,勇于攻坚克难狠抓落实,奋力推动“百千万工程”各项工作加力提速、落地见效。

会议强调,全区各级各部门要提高站位,切实增强加快推进农业农村现代化的使命感责任感。要夯实粮食安全根基,坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”,推动产业振兴强村富民,做精做深优质“土特产”文章,大力培育新型农业经营主体。打造宜居宜业和美乡村,持续改善农村人居环境,因地制宜加强乡土文化的挖掘、保护、活化和利用。要精准发力,加力提速抓发展,做大做强县域经济,加快构建“1+3+2”现代化产业体系,加强行业企业分析研究,开展新一轮产业大招商。要紧盯环境优化,实施城市品质提升行动,打造新形态的社区服务中心,着力打造“小而精”“小而美”的现代城区。要夯实民生保障工程,推动义务教育优质均衡发展,推进优质医疗资源扩容;夯实安全管理工程,实施基层、基础、基本功的“三基”建设;夯实社会治理工程,开展“江海一家”新市民融合行动,增强新江海人的认同感、归属感。实施城市品牌提升行动,深挖江海城市特质,变特色为品牌优势,吸引更多人流、物流、项目流、资金流集聚江海。要紧盯乡村振兴关键节点,强化联城带村功能,统筹推进走好差异化发展路线,加强典型镇村(社区)的带动作用,深挖外海龙溪文化、礼乐龙舟文化内涵,加快建设龙舟培训体验基地。要

紧抓体制机制改革和社会力量参与,凝聚发展强大合力,切实推动“百千万工程”建设走在前列。要担当实干,敢作善为强责任,深化思想认识,加强分析研究,强化指挥调度,压实工作责任,加强督查考核和结果运用,以群众喜闻乐见的方式,报道“百千万工程”特色举措、工作成效,切实凝聚推动江海城乡区域高质量发展强大合力。会议通报了2023年度江海区实施“百千万工程”考核评价结果,解读《关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进江海区乡村全面振兴的实施方案》和《2024年江海区全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展工作要点》。有关部门、街道、村(社区)分别围绕推进“百千万工程”、党建引领推动乡村发展的做法成效及下一步工作计划作发言。会议以电视电话会议形式开至各街道、各村(社区)。

## 60余名青年职工 联谊交友

江门日报讯(记者/陈婵 何榕 通讯员/陈晓桦)8月9日,区总工会、团区委、区妇联联合举办“七夕转角时 遇爱在江海”江海区青年职工联谊交友活动,吸引60余名青年职工参加。区人大常委会副主任、区总工会主席陈颖玲参加活动。本次活动以结交朋友、收获爱情为主线,突出“友”“趣”结合,以青年人喜闻乐见的趣味形式,设置绣球传递、守护爱情等四个游戏环节,展示乞巧文化的丰富内涵。活动伊始,大家在“缘分初相识”环节,以绣球传递的方式轮流进行自我介绍,增进彼此了解,逐渐摆脱拘谨。在制作手工花团扇的环节中,男女嘉宾互相沟通、发展友谊。最后,现场共有20余对青年男女表达了继续沟通交往的意愿。活动结束后,嘉宾李先生表示,此次活动非常有趣,特别是互动游戏环节,不仅让他们放松了心情,还认识了很多新朋友,大家甚至现场组建了群聊。当被问及在活动中有没有遇到心仪的对象时,李先生笑着说道:“有的,我认识了一位比较聊得来的女生,已经互相加了联系方式。”陈颖玲表示,本次活动的目的就是为广大青年职工打造一个温暖的交流平台,希望每一个在江海打拼的职工背后都有一个可以依靠的“家庭港湾”。

## 江海区开展江新联围特大洪水人员转移实战演练 切实提升应对自然灾害能力

江门日报讯(记者/胡晴晴 实习生/莫艺琳)“各单位,请注意!受强降雨影响,外海街道金溪村、礼乐街道向荣村暴发洪水,情况紧急,请各单位立即前往现场,马上组织村民疏散!”为切实提升应对极端洪水、暴雨等自然灾害的能力,近日,区三防指挥部组织开展江新联围特大洪水人员转移实战演练,各单位接到指挥部指令后,立即前往指定地点进行实战演练。区委书记李捷,区领导郑伟刚、谭金玲等参加演练。

记者了解到,本次演练立足防大汛、抢大险、救大灾的工作要求,共设三个模拟场景:街道人员紧急转移避险、西江大堤管涌险情应急抢险、消防水上救援演练。江海区应急管理局副局长郑伟刚介绍,演练采用“实战盲演”的形式,区委书记不定时间不定点,现场随机抽取演练任务,指挥部发出指令,前线指挥员接收指令后部署任务展开救援。在金溪村,村“两委”收到洪水即将到达的消息后,迅速通过广播、手摇报警器、铜锣、大喇叭等方式发出转移信号,组织群众安全转移避险,并派出专人负责对接老弱病残孕等特殊群体的转移避险工作,组织村民到安全区域避险。演练过程迅速,做到“不落一户,不漏一人”。

在龙溪湖,消防水上救援演练场景共设落水群众救援、被困群众救援、水上飞翼救援三个科目,三个街道分别抽取一个科目进行演练。演练现场,各街道消防队员训练有素,熟练掌握救援技巧,使用救生皮艇和操作水上飞翼,均迅速完成对应科目的救援演练。

各演练场景圆满完成,区三防指挥部进一步强调,各成员单位要始终坚持人民至上、生命至上,进一步增强做好三防工作的责任感、使命感、紧迫感;要强化极端天气防范意识,牢固树立底线思维、极限思维,时刻绷紧防大汛、抢大险、救大灾这根弦,毫不松懈做好防汛防风各项工作;要加强应急准备,不断强化“基层基础基本功”,持续加强应急演练,做到“预案更加清晰具体、更加充分考虑极端情况、更加贴近实战,指挥体系更加高效、工作措施更加简明实用”。

## 志愿服务进企业 为职工筑起 安全生产屏障

江门日报讯(陈婵 区组轩)如何为职工筑起安全生产屏障?近日,江门高新区(江海区)园区党群服务中心在江门麦威电子科技有限公司举办“党建悦企暖人心,便民服务零距离”志愿服务进企业活动,为50余名职工安排了一场安全生产培训。“在高温天气下,人容易感到疲惫,生产线上的意外伤害风险也悄然增加,任何一个疏忽都可能成为事故发生的导火索。”江门麦威电子科技有限公司相关负责人表示,希望为职工提供专业的培训,帮助他们应对高温与生产线的双重风险。了解企业需求后,江门高新区(江海区)园区党群服务中心迅速搭建资源平台,邀请专家开展中暑急救培训。江门市人民医院副主任护师林少娟结合生活实际,讲解了中暑的预防措施、各阶段的临床表现以及相对应的急救技巧,确保每位职工在遇到相关情况时都能心中有数,有效应对。随后,江门市人民医院主治医师张大为职工们带来了一节极具实用性的急救知识课,围绕烧伤烫伤、外伤出血、触电、溺水等常见意外伤害进行讲解和操作指导。江门市人民医院主治医师冯炎锋则现场演示了心肺复苏术、海姆立克急救法以及AED(自动体外除颤器)的使用方法,让大家通过上手体验,学会抓住急救“黄金四分钟”。此外,本次活动还设立了健康服务区,提供量血压、测血糖以及“一对一”咨询服务,由专业医疗团队为每位职工绘制个性化健康“画像”。接下来,江门高新区(江海区)园区党群服务中心将以此次活动为契机,与江门市人民医院持续深化合作机制,创新服务模式,定期举办安全知识讲座、急救技能演练、健康体检等活动,不断提升职工的安全防范意识、应急处理能力和健康管理水平,为企业的安全生产和职工的身心健康保驾护航。

## 足球赛、篮球赛、“村运会”等火热上演 “奥运热”引燃江海“全民健身热”

四年一届的奥运会,犹如一场体育狂欢,将全民健身的风从巴黎吹到了江海,引燃了江海群众参加体育活动的热情——粤港澳青少年足球城市邀请赛暨助力未来青少年足球城市邀请赛在白水带体育公园激情上演;外海街道“村运会”让青春绽放;礼乐LBA男子篮球赛激战正酣……8月8日是我国第16个“全民健身日”,连日来,江海各地举办了各种各样的体育活动,大家尽情挥洒汗水,享受运动带来的快乐。



文/图 江门日报记者 陈婵 何榕 通讯员 赵耀明

→粤港澳青少年足球邀请赛暨助力未来青少年足球城市邀请赛在白水带体育公园精彩举行。

### “体育+旅游”激发消费新活力

落日时分,夕阳西下,白水带体育公园依然热闹非凡,篮球场、足球场挤满了前来运动的群众。白水带体育公园占地面积约4.2万平方米,毗邻城央绿廊、江海云道、“彩虹村”等网红打卡地,是全市最大的体育主题公园,建有18个篮球场、12个网球场、5个足球场等,配备多种智能系统,是市民喜爱的运动休闲场所。“我就住在附近小区,每天晚饭后都会带孩子来这里散步。看到有很多市民在这里打球,我也买了足球,晚上有空就和孩子在这里踢足球。”市民李先生说。8月8—9日,2024年粤港澳青少年足球邀请赛暨助力未来青少年足球城市邀请赛在白水带体育公园举行,来自香港、澳门、广州、深圳、江门等城市的共10支精英队伍上百名优秀队员汇聚江海,同场竞技。奔跑、传球、射门……赛场内精彩角逐,一系列动作扣人心弦。而赛场附近的合优集市则“烟火气”腾腾,小吃、烧烤、雪糕、饮料等琳琅满目,不仅满足了运动员和观众的味蕾,也为江海区夜经济创造了“体育+”的消费新场景。

赛事结束后,组委会还组织运动员及家长到江门儿童公园进行了研学游,让远道而来的朋友们更加了解江海区的乡土人情、文化特色,促进江海区文旅融合发展。“赛场很大很漂亮,周边环境也很优美,比赛完还可以在周边的集市逛逛,真的很不错。”完善的赛事服务保障、热情的观赛市民群众、丰富多彩的城市展示,给第一次来江海参赛的思雨(化名)留下了深刻的印象。区文化广电旅游体育局相关负责人表示,本次赛事旨在以足球为载体,让球员们从中学会顽强拼搏、团结协作、互助友爱的体育精神,让全民健身的理念深入人心。同时,也为粤港澳足球界搭建交流互鉴的舞台,促进粤港澳青年广泛交往、全面交流、深度交融。近年来,“体育+旅游”成为产业热点,体育赋能让江海区旅游发展有了更多的可能。除了白水带体育公园,“网红打卡点”城央绿廊也极受市民及游客的喜爱,每天迎客上万人次。这里“四道”(骑行道、步行道、跑步道、绿化道)全线贯通,市民可健走、步行、骑行,同时沿途欣赏两岸建筑,视线所及之处皆是美景,全面展现了“显山、露水、透绿、塑景”的城市特色。此外,长度约6.4公里的乡村绿廊尽显乡

村特色,将北头咀公园、龙舟公园、水杉湿地白鹭湾、蒲葵水岸等特色景观串联在一起,可以让市民游客在美丽景色中运动起来。依托丰富的旅游资源,江海区今年还策划打造“跟着赛事去旅游”品牌,积极参与粤港澳地区的体育赛事交流活动,通过高端赛事引领和精品旅游线路推出,培育全民健身品牌赛事,释放旅游吸引力。日前,第二十届礼乐LBA男子篮球联赛激情开打,17支队伍近300名村民参赛。比赛现场,老人组团看球、萌娃助威呐喊,运动氛围十分浓厚。而在外海街道金溪社区,一场以“青春绽放 跃动一夏”为主题的全民健身活动举行。赛场上,村民是主角,三人篮球赛、多彩跳绳、踢毽花等接地气而又充满趣味的比赛项目,点燃了大家的运动热情。“过程比结果更有意义!”市民黄女士表示,“今年暑假,全家在家观看奥运会,

孩子也对体育十分感兴趣,就报名参加了这次活动,不仅锻炼了身体,还对竞技体育有了更多的了解。”从白天到夜晚,从城市到乡村,从“村BA”到“村运会”,江海区“处处能健身,人人享健身”的氛围如何如此浓厚?近年来,江海区不断完善体育健身空间载体,打造了“推门可享、举步可就”的“15分钟健身圈”,推动全民健身掀起热潮。今年54岁的篮球爱好者刘少勋表示,20年前,村民们还是在泥泞的砂石场上打篮球,如今各村都有塑胶篮球场,满足了村民进行体育锻炼的需求,也增强了村民的健身意识。如今,江海区建有各级全民健身广场、体育公园、村(社区)多功能运动场百余个。2022年,该区还获得国家全民运动健身模范县(市、区)称号。未来,江海区将积极搭建粤港澳三地青少年在体育等方面的交流平台,为粤港澳大湾区的体育文化交流作出积极贡献。同时,继续深入思考新时代全民健身事业,持续推动全民健身与全民健康深度融合,扎实推进全民健身向更高水平迈进,不断增强人民群众的幸福感和获得感。

## 外海街道举办暑期研学活动 吸引青年人才 回乡发展

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/陈嘉欣)近日,由外海街道举办的“蛟龙归海,智汇龙溪”返乡大学生2024年暑期研学活动,吸引了来自中国科学技术大学、中国地质大学(武汉)、华南师范大学等知名高校的近40位大学生参加。活动中,学员们首先前往广东威铝铝业股份有限公司,参观企业展厅和文化长廊,体验现代化的办公场所和智能化数字工厂环境,详细了解企业产业定位、经营管理模式等情况,并聆听了企业对青年人才的具体需求和期望。在广东尔漫照明有限公司,学员们参观了企业的研发实验室和产品展示区,深入了解公司的发展历程、产品市场策略,领略了光电技术的原理和应用,感受科技的无限魅力。走进外海街道人才驿站,学员们深入了解江海区青年人才驿站政策与江海区大学生就业创业政策,感受到了家乡对人才的重视和渴求。在刘氏铜木镶嵌文化展厅内,学员们体验了非遗“刘氏铜木镶嵌传统制作技艺”,了解如何制作刘氏铜木镶嵌家具。学员们纷纷表示,这不仅仅是一门技艺,更是一座“桥梁”,让他们对家乡有了更加深入的了解。“接下来,我们将继续做好青年人才工作,为青年人才提供更多元化、更高质量的发展机会和平台支持,吸引青年人才回乡发展,投身本地经济发展和创新创业浪潮,为‘百千万工程’注入新活力。”外海街道相关负责人表示。